

# 大同日报

DATONG RIBAO

□中共大同市委机关报



农历庚子年 2020年12月

15

大同新闻网  
http://www.dtnews.cn



新华社北京12月14日电 人类

减贫经验国际论坛12月14日在北京开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，消除贫困是人类共同理想。中国共产党和中国政府始终把让人民过上好日子作为奋斗目标，为此进行了长期艰苦卓绝的努力。

2012年以来，中国在之前扶贫攻坚的

基础上，全面打响脱贫攻坚战。

经过8年持续努力，今年中国现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫，贫困县已经全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，为全球减贫事业作出重大贡献。中国将继续巩固和拓展脱贫攻坚成果，扎实推进共同富裕，不断提升

民生福祉水平。习近平强调，当前，疫情仍在全球肆虐，减贫事业面临严峻挑战。中国愿同世界各国一道，携手推进国际减贫进程，推动构建人类命运共同体。希望论坛与会人士深化减贫经验交流，广泛凝聚共识，提振减贫信心，为加速全球减贫进程贡献智慧和力量。

国内统一刊号:CN14-0019 第15697号 大同日报社出版 | 天气预报:白天晴,2-3级东北风,最高温度-5℃ 夜间晴,最低温度-23℃

新闻热线:0352-6034132

今日8版

## 山西、海南、宁夏、新疆生产建设兵团等地“走新”又“走心”宣讲党的十九届五中全会精神

大同市新时代强音宣讲团走进平城区大齿社区



12月10日，大同市新时代强音宣讲团成员贾万新在大同市大齿社区宣讲。

新华社记者 王菲菲 摄

新华社北京12月14日电 连日来，山西、海南、宁夏、新疆生产建设兵团等地广泛开展形式多样、紧贴群众的十九届五中全会精神宣讲活动，在基层干部群众中掀起学习贯彻

全会精神的热潮。

山西在全省开展党的十九届五中全会精神进基层万场大宣讲活动，将理论宣讲与文艺表演、惠民服务、公益活动等结合起来。截至目前，已开展宣讲

1万多场，受众近200万人次。在山西省大同市大齿社区，大同市新时代强音宣讲团成员贾万新正给这里的居民进行宣讲，她将全会精神和居民实际相结合，举例子、讲故事，现场掌声阵阵。“国

家政策和我们生活息息相关，感觉日子更有奔头了！”48岁的居民王晓丽说。

海南省分层次、有重点、创新性开展十九届五中全会精神宣讲工作，特别是百姓宣讲员，坚持用乡音土语、鲜活事例和数据进行宣讲。海南省海口市琼山区红城湖边的一家老爸茶馆内，73岁的退休老人郭仁忠，用海南话与茶客们聊起十九届五中全会的重大意义及2035年远景目标。茶客们听得津津有味，不时报以掌声。当地利用老爸茶馆聚集人气的特点，建立起一支89人的“益·老爸茶”宣讲队伍，推动党的理论“飞入寻常百姓家”。

在宁夏回族自治区吴忠市同心县，30多名外卖派送员戴上头盔穿好服装，搬着小板凳围坐在公司大厅里，在早晨上班打卡前，先“打卡”一场“微宣讲”。“目前中国物流行业全球第一，在座各位功不可没，今后行业如何发展，答案都在规划《建议》里。”同心县“启梦筑梦”青年讲师团讲师杨克斌用当地方言，结合身边具体案例生动开讲。据了解，宁夏广泛采取“微宣讲”“板凳会”“庭院党校”等灵活的宣讲方式，开展面对面、有针对性的宣讲。

新疆生产建设兵团注重在增强针对性、提高实效性上下功夫。宣讲团运用事实数据、典型案例讲清道理、阐明观点，运用生动活泼、接地气的语言讲好中国故事，努力做到深入浅出、入脑入心。当地各重点新闻网站、新闻客户端围绕党的十九届五中全会精神，开设网上专题专栏，组织开展网上访谈、网上互动宣传，做到网跟进，积极回应人民群众的现实关切。截至目前，新疆生产建设兵团共开展各类宣讲4000余场，受众人数超过70万人次。

（记者 王菲菲 赵叶苹 马丽娟 孙少雄）

## 第五届乌大张网络春晚海选开始

本报讯（记者 张诗珩）日前，第五届乌大张网络春晚节目海选正式在我市拉开帷幕。据悉，一轮海选后将会有30个节目进入第二轮复赛选拔，通过最终筛选编排整合，有机会登上乌大张网络春晚的舞台。

本届网络春晚以“温暖一家亲，幸福乌大张，腾飞晋冀蒙，共创中国梦”为主题，集农牧草原文化、古城文化、塞北文化于一体，展示乌大张三地民间特色。据了解，活动自面向社会各阶层群众征集节目以来，受到广大文艺爱好者的热烈欢迎，吸引了100多个节目的参与，涵盖地方民俗、戏曲、朗诵、舞蹈、演唱等多类节目形式。

12月12日、13日连续两天的海选，评委对100多个节目进行初次筛选。记者在海选现场看到，二人台、歌曲、诗朗诵、萨克斯乐器、群体舞蹈、走秀等精彩表演轮番上场，许多市民驻足观看，为节目鼓掌叫好，现场氛围热烈。其中不少节目在保留原有展示群众文化特色的基础上，创新表演内容和形式，加入云冈文化、抗疫、脱贫攻坚等主题，让人眼前一亮。

据承办方负责人刘小燕介绍，表演形式创新，地域特色鲜明，民俗气息浓厚，选用草根新人等，都是本次节目海选的标准。随后，乌兰察布市、张家口市的节目海选也将相继展开。

责任编辑 孙权 卢勇杰

版面设计 杨张军

大同市12345  
政府服务热线

政策咨询  
投诉建议  
民生服务

事事有回音 件件有答复

大同城墙遗址陈列馆

本报记者 史涌涛



图为大同城墙遗址陈列馆内一景。

2016年11月那个阳光和暖的冬日，大同城墙保护修复全面合拢，护城河全线贯通，让多少大同人为之热泪奔涌。历经8年的卓绝努力，饱经岁月沧桑的大同古城再现历史荣光，又掀开全新的历史篇章。

今天，当身置于清远南门一侧的大同城墙遗址陈列馆，能够看到城墙内部的空间构造以及感受到在历史岁月中不断累积的印痕，在仰望中读懂厚重夯土中的历史文化密码。有着2300年建城史的古都大同，在漫长的历史岁月中，从马背走向锄禾，从兵燹走向兴盛，大同城承载着风格独特的边塞文明与多元一体的民族文化，其人文内涵厚重而深远。

在这里，读懂古都的历史文化积淀。大同城墙遗址陈列馆并不很大，但精心的布展与丰富的内容，让人如同打开一本关于大同城墙历史的大书，将大同古城的演变、脉络读懂看清。

两汉名塞，北魏京华，辽金西京，明清重镇，无论朝代如何更迭，大同的城址亘古未变，这在中国都城史上极为罕见。在陈列馆内保留着一处城墙夯土遗址，清晰地标注着北魏、辽金、明代的不同文化层叠加，带给人巨大的视觉震撼。

公元398年，北魏道武帝拓跋珪在位于大同东南的参合陂与后燕慕容熙交战大获全胜，奠定北魏统一中国北方的基础，以及公元439年平城保卫战，太武帝拓跋焘大败柔然，再到隋唐时期恒安镇之战、云中兵变等；在辽金元时代，北宋试图收复燕云十六州血洒疆场，金克辽西京，元克金西京，大同见证一个个朝代的兴衰荣辱；至明代，明洪武二年即1369年，常遇春攻克大同，1450年，瓦剌首领也先与名将郭登在大同激战，1542年到1570年，鞑靼土默特领袖俺答军犯大同45次，可谓大同无虚日；1644年，李自成的起义军攻入大同，直到1649年，姜瓖抗清，英勇抗击数月之久的大同被“斩城”……历经黄沙百战、长云暗血的大同城始终充满着英雄的气质，留下许多悲壮的长歌。

在这里，读懂古城经历的战火烽烟。在陈列馆的一角，展陈着城墙攻防的器具，墙上的一张图表记录着大同城所经历的战争洗礼。从公元前200年

无与伦比，高度、厚度、建材、布局、设施和防卫体系均达到前所未有的高度，瓮城、月城、关城、城池设防；城楼、箭楼、望楼，楼阁环列。自成防卫体系的东、南、北小城，又与壁垒森严的主城互为犄角之势，形成独具特色的立体军事要塞，固若金汤。明代著名思想家、文学家李贽曾感慨：“此城真与铁城同。”但从上世纪五十年代，在全国性的“毁城”浪潮中，历经数百年风雨沧桑和无数次战争洗礼的大同古城墙也未能幸免。

在这里，读懂大同古城墙保护与修复的理念与价值。2008年，《关于大同古城保护和修复的决定》通过，2009年，拉开大同古城全面保护修复工程的帷幕，保护修复严格按照《文物保护法》等的要求，依据考古勘探和确凿文献，遵循原形制、原风貌、原材料、原工艺的“四保护”原则和修旧如旧的宗旨对城墙本体进行保护修缮。让人站在城墙深处，看着历史的痕迹，感受今日的荣光，抚今追昔，格外感慨。

走出大同城墙遗址陈列馆，回望壮阔恢弘的大同城墙以及其呵护的古城，落日金晖下，雄伟的城垣、古老的建筑、沧桑的街巷，如同一幅历史凝结的画卷，高贵典雅的色调从未改变。

## 习近平向人类减贫经验国际论坛致贺信

新华社北京12月14日电 人类

减贫经验国际论坛12月14日在北京开幕。国家主席习近平向论坛致贺信。

习近平指出，消除贫困是人类共同理想。中国共产党和中国政府始终把让人民过上好日子作为奋斗目标，为此进行了长期艰苦卓绝的努力。

2012年以来，中国在之前扶贫攻坚的

基础上，全面打响脱贫攻坚战。

经过8年持续努力，今年中国现行标准下农村贫困人口已经全部脱贫，贫困县已经全部摘帽，近1亿农村贫困人口实现脱贫，为全球减贫事业作出重大贡献。中国将继续巩固和拓展脱贫攻坚成果，扎实推进共同富裕，不断提升

民生福祉水平。习近平强调，当前，疫情仍在全球肆虐，减贫事业面临严峻挑战。中国愿同世界各国一道，携手推进国际减贫进程，推动构建人类命运共同体。希望论坛与会人士深化减贫经验交流，广泛凝聚共识，提振减贫信心，为加速全球减贫进程贡献智慧和力量。

### “十四五”规划和2035年远景目标建议

建设更高水平的平安中国  
(十三)统筹发展和安全

坚持总体国家安全观，实施国家安全战略，维护和塑造国家安全，统筹传统安全和非传统安全，把安全发展贯穿国家发展各领域和全过程，防范和化解影响我国现代化进程的各种风险，筑牢国家安全屏障

- 加强国家安全体系和能力建设
- 确保国家经济安全
- 保障人民生命安全
- 维护社会稳定和安全

贯彻习近平强军思想，贯彻新时代军事战略方针，坚持党对人民军队的绝对领导，坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军，加快机械化信息化智能化融合发展，全面加强练兵备战，提高捍卫国家主权、安全、发展利益的战略能力，确保二〇二七年实现建军百年奋斗目标

- 提高国防和军队现代化质量效益
- 促进国防实力和经济实力同步提升

### 深入学习宣传贯彻党的十九届五中全会精神

## 大同海关“四个落实” 增强进出口商品检验能力

### 五中全会精神在基层

本报讯（记者 吴华）大同海关进出口商品检验部门认真学习贯彻党的十九届五中全会精神，紧密结合辖区进出口商品检验工作实际，通过抓好“四个落实”，有力维护了辖区监管秩序，全面助力我市进出口发展环境创建。

为增强进出口商品检验效能，大同海关把学习党的十九届五中全会精神落实在提高思想认识中。他们充分发挥党组织作用，将学习贯彻落实五中全会精神作为当前党员干部的重要政治责任和迫切需要，同时找准当前海关进出口商品检验工作面临的新形势新要求和新特点新规律，结合海关改革、岗位练兵、绩效考核等，指导业务工作开展，以思想认识的高度引领进出口商品检验工作。

落实在执法效能上，在查检业务、抽样检验、风险防控等工作中牢固树立法治思维，将国家进出口政策与企业合

理诉求有机结合，做到依法行政，认真执行《进出口商品检验法》等，努力提升执法效能，与辖区企业尤其是重点企业加强沟通与指导，确保国家进出口政策顺利落地，以法治建设深度筑牢依法行政根基。

落实在推进改革中，聚焦当前重大改革，扎实推进“一带一路”建设、全国海关通关一体化改革等项目，切实降低制度性贸易成本，为优化通关效率提供积极保障，结合市情关情，致力于保障“北肉”平台、跨境电商电子商务建设等，提升对外开放水平，以全面改革的广度推进业务科学化建设。

落实在队伍建上，加强廉政教育建设，时刻牢记“把关服务”使命，展现新时代海关准军事化纪律部队精神风貌，以党的建设的力度强化干部队伍形象，同时及时推送具有基层海关进出口商品检验工作特色和执法工作特点的信息，推进海关查检工作职业文化建设，致力打造“小而严、小而实、小而优、小而新”的内陆精品海关。

### 唐家堡村巧娘巧手“粘贴”美好生活

本报讯（记者 范捷 通讯员 张利芳）近日，云州区西坪镇唐家堡村的妇女们将冬闲变冬忙，农妇变巧娘，“宅”家做起了手工粘贴活儿，用自己的双手打造着美好的新生活。

今年5月，习近平总书记来到云州区唐家堡村有机黄花标准化种植基地视察时，鼓励村民们把黄花产业保护好、发展好。总书记的殷殷嘱托，极大地调动了该村妇女们种好黄花的积极性，黄花已成为乡亲们的“致富花”。

眼下，黄花已进入冬季休眠期，该村干部不局限于黄花这条“致富路”，转变头脑，拓宽思路，紧跟新时代文明实践步伐，将手工粘贴技术活儿招揽进村子，妇女们手握胶“枪”，喜

迎居家经济的“春天”。“老农每天在外打理田间、养牛养羊，我在家里做手工活儿，每天能做贺年语、吉祥语130多副，每副能挣2毛5分钱。这活儿好，不用出家门，坐在热炕头上就能挣钱，方便自由，又能多一份收入，咱现在这生活是越来越好啦。”拿着自己手工粘贴的春联，该村妇女郭海清特别开心。

据了解，该村通过手工产品制作形式传播文明实践宣传工作，把勤劳致富与文明建设相结合，让新时代文明实践活动成为文明养成、文化滋养、技能学习的重要途径。目前，全村已有10多户妇女从事手工粘贴行业，做成品2万件。

### 《大同长城》公益宣传片上线获好评

本报讯（记者 陈杰）“长城万里，华表云中，万里长城，光耀大同。”伴随着波澜壮阔的音乐，《大同长城》公益宣传片于日前拍摄完成并正式上线。7分钟的宣传片里，大同长城的雄伟壮美与独特魅力淋漓尽致地展现出来，制作精良的画面和内容也引来网友围观点赞。

据了解，《大同长城》公益宣传片由市文化和旅游局策划，市长城文化旅游协会、市飞林传媒中心执行拍摄，旨在让更多人了解大同长城，提升我市文化

旅游品牌的知名度和美誉度。该片历时半年拍摄而成，将分布在天镇、阳高、新荣、左云等县区的大同长城依次展现，画面精美、构图大气、引人入胜。

《大同长城》公益宣传片以航拍、近景、特写等，将大同长城之美逐一展现，同时通过不同的角度，让观看者了解长城边堡的历史、文化、人文、美食等。宣传片中精美的画面、详实的内容引来众多网友点击观看。目前，该片在腾讯、优酷、西瓜等网络平台上播映，点击量已达10万。

2019年1月1日，由中宣部建设的“学习强国”学习平台正式上线，该平台是深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的互联网学习平台，覆盖全国所有党员干部职工。

下载安装学习强国APP

